
 

令和元年 6 月 湖南市定例教育委員会 会議録 

 

■ 開催日時   令和元年６月 27日(木曜日) 午後４時から 

 

■ 開催場所   菩提寺北小学校 １階 会議室 

 

■ 会議案件 

  日程第１ 報告第 35号  

   湖南市教育委員会の経過について 

 

  日程第２ 報告第 36号  

   後援・共催名義の使用承諾について 

    （１）甲賀・湖南教職員バレーボール大会（後援） 

    （２）第 7回下田泥りんピック 2019（後援） 

    （３）第 25 回日本シニアソフトボール滋賀・湖南大会および第 24 回日本ハイ

シニアソフトボール滋賀・湖南大会（共催） 

    （４）2019夏休みこども防火せんりゅう（後援） 

    （５）湖南市小学校教職員交流ソフトボール大会（後援） 

    （６）第 31回ふれあい広場（後援） 

    （７）第 8回～家族を歌う～ 河野裕子短歌賞（後援） 

    （８）2019～2020 B1リーグ公式戦（後援） 

 

  日程第３ 報告第 37号   

   市内児童生徒の問題行動について 

 

  日程第４ 報告第 38号  

   市内児童生徒の交通事故について 

 

  日程第５ 報告第 39号  

   令和元年度要保護・準要保護児童生徒就学援助費の受給認定について 

 

  日程第６ 報告第 40号  

   市内中学校春季総体等の結果について 

 

  日程第７ 報告第 41号  

   市内小中学校卒業式・入学式の告辞について 

 

  日程第８ 報告第 42号  

   平成 30年度図書館事業報告について 

 



 

  日程第９ 議案第 32号  

   後援・共催名義の使用承諾について 

    （１）第 29回滋賀県小学校陸上記録会県大会（後援） 

    （２）健康づくり体操教室（後援） 

    （３）湖國十二坊太鼓三十周年記念公演（後援） 

    （４）令和元年度湖南市小学校水泳記録会（共催） 

 

  日程第 10 議案第 33号  

   湖南市内小中学校 休校・下校時刻の繰り上げ措置等の基準の見直しについて 

 

  日程第 11 議案第 34号  

   市内社会教育・体育施設の悪天候時利用および還付基準の改訂について 

 

  日程第 12 議案第 35号  

   湖南市雨山市民プール 令和元年度の営業休止について 

 

  日程第 13 議案第 36号 

   湖南市子育てサポーターの委嘱について 

 

  日程第 14 議案第 37号 

   湖南市子ども読書活動推進計画策定委員会設置要領の制定について 

 

  日程第 15 協議事項 

  （１）令和元年 8月定例教育委員会の開催日程について  

    （２）その他 

 

■ 会議に出席した委員    谷 口 茂 雄 

岩 城 見 一 

森 本 ゆかり 

古 川 美智子 

                     

■ 会議に欠席した委員    伊 藤 真 昭 

 

■ 会議に出席した事務局職員   ９名 

 

■ 会議を傍聴した人   なし 

 

 

 

 

 



 

■ 会議内容 

 ○日程第１報告第 35 号 湖南市教育委員会の経過について 

  提出資料に基づき報告第 35号、湖南市教育委員会の経過について報告する。 

 

  報告第35号、湖南市教育委員会の経過報告について報告いたします。５月23日か

ら本日６月27日までの報告です。 

まず５月23・24日、全国都市教育長協議会定期総会並びに研究大会が開催されてい

ます。大会２日目午後には、富山市にあります「高志の国文学館」に行き、「令和」

という元号の発案者である館長の中西進さんにアポなしで会わせていただきました。

全国都市教育長協議会に参加している教育長は800名程度おりますが、中西館長に会

いに行ったのは私一人であったようです。よい時間を過ごさせていただきました。 

５月30日、教科用図書第二採択地区協議会第１回調査委員会を開催しております。

これは各教科の調査委員が６市から集まり、さらに各教科に校長先生の座長、各市教

育委員会の世話役がつく、といったかなり大規模な会議であります。この場にて、皆

さまにも意見をお伺いした第二採択地区協議会独自の観点を追加いたしました。最初

のあいさつでは、八重山教科書問題の話を簡単にし、７月30日・８月２日の２回にか

けて行われる調査結果報告では、各教科体裁・図・写真の判断等にとどまらず、第二

採択地区協議会独自観点についても報告をしていただくようお話しております。 

５月25日と６月１日、合わせて４つの小学校で運動会がありました。１学期に運動

会を実施する学校はこの４校で、残りは９月に４校、10月に１校実施されます。 

６月４日から第１回人事訪問を行っています。６月10日・11日・17日にも実施して

おり、各小中学校の教室を回り先生方の授業風景等を見ながら、顔と名前を合わせ顔

の見える人事を進めています。 

６月７日から湖南市議会６月議会が始まっています。１日目の議案上程が６月７日

にあり、６月18日に議会２日目の一般質問、19日・20日に３日目・４日目、そして本

日６月27日が５日目委員長報告と採決となっています。３日目の質疑の中に、人事案

件である教育長人事について質問があり、私の評価について私がいるところで市長の

評価を聞き、記名投票が行われました。議長を除く15名中、14対１で賛成多数で認め

られました。任期は３年間であり、今後も続けてやらせていただくことになりました。

よろしくお願いいたします。 

６月18日、議会２日目終了後、ＯＥＣＤ(経済協力開発機構)の方が湖南市教育につ

いて知りたいと来庁されました。議会中でしたので、学校教育課長が対応いただいた

後、市長室にて少し話をしました。湖南市教育について世界水準で見ていただき、お

話を伺っております。 

６月23日、航空自衛隊中部音楽隊特別コンサートが行われております。音楽隊の方

たちは演奏することが任務であると言っておられました。例えば演奏することで被災

者を励ます、各隊の士気を音楽で高める、といったことが主な仕事であり、加えて航

空基地施設の管理等についても音楽隊の方々がされているそうです。音がまったく違

うと思いました。 

昨日は、石部南小学校で創立40周年記念式典、菩提寺北小学校では文部科学省の指

定を受けている公開授業研究会が行われ、文部科学省の菊池英慈調査官が参観され指



 

導いただきました。 

本日が定例教育委員会、19時30分からは教育委員と教職員・地域の方々との懇談会

となっています。 

 

続いて、校長会時の教育長指示事項について説明いたします。 

まず７ページ、２番の１つ目です。以前に野洲市教育委員会が、文部科学省作成の

「放射線副読本」を回収したことが新聞記事で取り上げられました。私自身も小中学

校どちらも内容に目を通しましたが、確かに安全性を重視する内容になっておりまし

た。この放射線被害によって福島県の子どもたちがさまざまな地域に引っ越すことに

なり、そこでいじめをうける、といった事案も数多くあるのは確かです。こういった

いじめ対応に力を入れており、どうしても安全性を強調する副読本になっている面は

否めないと思います。湖南市としては、市長とも協議し回収しないとしています。例

えば戦争を題材に扱うときも、教科書に加えてさまざまな資料を用意し学習を進めて

いくわけですから、放射線学習についても副資料を作成するなど、工夫して進めるよ

う伝えています。作成した副資料については、学校教育課に１部届けるよう指示し、

今後資料集として活用できるのではないかと考えています。 

続いて２つ目です。５月14日に湖南市前建設経済部長が、官製談合防止法違反の疑

いで逮捕、さらに追起訴され現在裁判中となっている件についてです。６月校長会開

催段階では、年度内の取付工事終了にご協力をお願いしますと依頼しています。現状

は、菩提寺北小学校のエアコン工事も、ほかの学校と同様、夏休み中に実施できると

いうことですので、一安心しております。 

続いて資料13ページです。７番、人生100年時代の基盤ということで、立腰教育を

健康教育に位置づけると示しています。36ページには「立腰の功徳十か条」の資料を

載せておりますが、この図はすべての小学校各教室で掲載し、中学校も甲西北中学校

は掲げております。 

また、同じく資料13ページ「熱中症事故防止対策は５月から」の部分です。暑さ指

数測定器を早く購入するよう教育総務課に指示し、すでに新たに購入した追加分も各

学校に配布し使用されていると聞いています。昨年策定した方針についても、微調整

し強化していく予定です。後ほど学校教育課より提案があるかと思います。 

次に資料15ページ、教育委員と地域の方々・教職員との懇談会についてです。現状

日程が確定していますのは、資料のとおりです。各日程委員の皆さまの出席予定も記

載していますので、ご確認お願いします。 

資料18ページ以降は指導の参考にしていただくための新聞記事になります。先程少

しお話にでておりました、小学校運動会の半日実施についても50～52ページに記事を

載せています。 

以上簡単ではありますが、報告といたします。ご質問等ありましたらお願いいたし

ます。 

 

 

（質疑、意見等） 

委員    資料 16 ページに校長室の現金が盗まれたとありますが、どういったこと



 

ですか。 

教育長   資料 53 ページの新聞資料をご覧ください。奈良県の小学校で起こった事

件になります。私が手書きで追加しておりますが、現金が盗まれたこの学校

では８日間の現金放置・15 日間の放置等があったようです。ですので、校

長室にあるのは金庫ではなく重要文書保管庫だと、再度指示し、現金の取り

扱いについて注意したということです。 

委員    ６月７日にポケトーククウラドファンディング打ち合わせとありますが、

どんな感じでしょうか。 

教育長   ポケトークはこちらになります。この機械に向かって日本語を話すと、英

語・ポルトガル語等様々な言語に翻訳してくれる、という機械です。これを

子どもたちのコミュニケーションツールとして、お金を募り寄附しようとい

う取組です。こういった取組をクラウドファンディングと言い、目標額 20

万円として寄附を募り、先日担当者に話を伺った時点で 19 万円程集まって

いましたので、現状目標額 20万円を達成したと思います。 

委員    集まった寄附額でどのくらいポケトークが購入できるのですか。 

教育長   ポケトークは個人購入の場合３万円程度、教育委員会等の団体購入の場合

７万円程の値段がします。ですので、個人で購入し寄附するという形でクラ

ウドファンディングを進めております。ですので、教育委員会がクラウドフ

ァンディングしているのではなく、水戸小学校ＣＳ理事会がお金を集めてく

れています。現状寄附額が 20 万円を超えていますので７個ぐらいは購入で

きる見込みです。そうしますと、学年に１個程度は割り振ることができるか

なと考えています。 

委員    外国籍の子どもたちのコミュニケーションに役立ちますね。 

教育長   教育委員会としても、外国籍の保護者対応のために購入予算がついており

ます。また、ポケトーク以外の通訳の方法の一つとして、ＰＣやタブレット

等を使って通信することで、画面に通訳できる方が映り、話したことをその

方に通訳してもらう、といった方法を模索しております。この方法ですと機

械の翻訳ではないので、よりいろいろな状況に対応可能です。この２つの方

法で進めようとしております。 

委員    体調が悪い時であったり、子どもが日本語のわからない保護者に詳しい説

明ができない状況等ですごく役に立つと思います。ポケトークは言語も 70

ヵ国語程度対応しているのですよね。 

教育長   そうですね。音声翻訳ができない言語でも、文字だけ映し出すことも可能

です。少し音声翻訳をしてみますね。 

― ポケトークでの音声翻訳を体験 ― 

このように、少し翻訳までにはタイムラグがありますので、実際に話すのと

は少し違ってきますね。 

 

教育長   他にありませんか。ないようですので、報告第 35 号を承認することにつ

いてよろしいですか。 

各委員    － 全員承諾 － 



 

教育長   それでは報告第 35号について、承認することといたします。 

 

 

 

 ○日程第２報告第 36 号 後援・共催名義の使用承諾について 

  提出資料に基づき報告第 36号、後援･共催名義の使用承諾について説明する。 

 

   （１）名称 甲賀・湖南教職員バレーボール大会（後援） 

  主催 甲賀市バレーボール協会（甲賀市体育協会バレーボール部） 

     期日 令和元年６月29日 

     会場 甲賀市内小学校体育館５会場 

 

（２）名称 第７回下田泥りんピック2019（後援） 

     主催 下田学区まちづくり協議会 

     期日 令和元年７月28日 

     会場 湖南市岩根特設会場（大谷観光ブドウ園 隣田） 

 

（３）名称 第25回日本シニアソフトボール滋賀・湖南大会および第24回 

         日本ハイシニアソフトボール滋賀・湖南大会（共催） 

     主催 日本シニアソフトボール連盟 

     期日 令和元年８月24日から26日 

     会場 湖南市野洲川親水公園多目的グラウンド ほか 

 

（４）名称 2019夏休みこども防火せんりゅう（後援） 

     主催 滋賀県消防協会甲賀支部 

     期日 夏休み期間中から令和２年１月中旬頃 

     会場 甲西文化ホール（表彰式） 

 

（５）名称 湖南市小学校教職員交流ソフトボール大会（後援） 

     主催 湖南市教職員交流推進実行委員会 

     期日 令和元年９月28日 

     会場 湖南市菩提寺小学校グランド、菩提寺多目的グラウンド 

 

（６）名称 第31回ふれあい広場（後援） 

     主催 ふれあい広場実行委員会 

     期日 令和元年10月27日 

     会場 滋賀県立近江学園 

 

（７）名称 第８回～家族を歌う～ 河野裕子短歌賞（後援） 

      主催 産経新聞社 

      期日 令和元年11月９日 



 

        会場 京都女子大学 

 

（８）名称 2019～2020 Ｂ１リーグ公式戦（後援） 

     主催 株式会社滋賀レイクスターズ 

     期日 2020年２月29日、３月１日、14日、15日、25日 

     会場 ウカルちゃんアリーナ 

 

 

（質疑、意見等） 

教育長   何かありますか。特にないようですので、承認することについてよろしい

ですか。 

各委員    － 全員承諾 － 

教育長   それでは報告第 36号について、承認することといたします。 

 

 

 

 ○日程第３報告第 37 号  市内児童生徒の問題行動について 

  提出資料に基づき報告第 37号、市内児童生徒の問題行動について説明する。 

 

   非公開 

 

 

（質疑、意見等） 

教育長   承認することについてよろしいですか。 

各委員    － 全員承諾 － 

教育長   それでは報告第 37号について、承認することといたします。 

 

 

 

 ○日程第４報告第 38 号 市内児童生徒の交通事故について 

  提出資料に基づき報告第 38号、市内児童生徒の交通事故について説明する。 

 

   非公開 

 

 

（質疑、意見等） 

教育長   承認することについてよろしいですか。 

各委員    － 全員承諾 － 

教育長   それでは報告第 38号について、承認することといたします。 

 

 



 

 

 ○日程第５報告第 39 号 令和元年度要保護・準要保護児童生徒就学援助費の受給認定

について 

提出資料に基づき報告第 39 号、令和元年度要保護・準要保護児童生徒就学援助費の

受給認定について説明する。 

 

    非公開 

 

 

（質疑、意見等） 

教育長   承認することについてよろしいですか。 

各委員    － 全員承諾 － 

教育長   それでは報告第 39号について、承認することといたします。 

 

 

 

 ○日程第６報告第 40 号 市内中学校春季総体等の結果について 

  提出資料に基づき報告第 40号、市内中学校春季総体等の結果について説明する。 

 

   春季総体の結果は資料にあるとおりです。ご確認お願いします。部活動について

は、現在働き方改革でさまざまな工夫をしておりますが、その影響が出ているのか出

ていないのかについては、この２・３年生は、１年生のときからずっと部活動を続け

てきた学年でありますので、今の時点での影響は確かめられておりません。以上でご

ざいます。 

 

 

（質疑、意見等） 

教育長   石部中学校のテニスは、クラブテニスをされていて全国大会に出場されて

いる生徒になりますし、個人種目の水泳ももちろんクラブチームです。この

結果表には学校での部活動以外もすべて含められています。 

事務局   石部中学校にあるサッカーですが、石部・水口東がとなりに書かれていま

すが、これは合同チームですか。 

事務局   はい、合同チームは増えてきています。 

教育長   なぜ石部と水口東が合同チームを作るのでしょうか。距離が遠いですね。 

事務局   人数の加減でしょうね。甲西北も甲西も単独で出場していますし。 

事務局   どういった理由で合同チームを作っているかについては、次までに調べてお

きます。 

教育長   はい、お願いします。 

委員    この資料を見ていますと抜群に強い部活はないのですね。どの部活も頑張っ

ておられるとは思いますが。 

 



 

教育長   他にありますか。特にないようですので、承認することについてよろしい

ですか。 

各委員    － 全員承諾 － 

教育長   それでは報告第40号について、承認することといたします。 

 

 

 

 ○日程第７報告第 41 号 市内小中学校卒業式・入学式の告辞について 

  提出資料に基づき報告第 41号、市内小中学校卒業式・入学式の告辞について説明す

る。 

 

これまで各学校バラバラであった、卒業式・入学式の来賓紹介方法、電報等の紹

介方法について、小中学校方法を統一させていただきます。来賓紹介については、卒

業式は来ていただいた方すべての氏名を読み、入学式については役職ごとにまとめて

紹介するとしています。電文等の紹介は、市長からのみ電文と氏名を紹介します。も

ちろん市長が来賓として出席しない学校のみです。その他入学前所属園の先生からの

場合は氏名のみ紹介し、議員等からの場合は掲示するのみといたします。また、教育

委員会告辞については卒業式・入学式統一して行わないといたしました。こちらは小

中学校すべてになります。以上でございます。 

 

 

（質疑、意見等） 

教育長   委員さんから意見をいただいておりました告辞の件ですが、すべて統一し

てなくすことにいたします。 

委員    ありがとうございます。告辞の件に関連して、少し気になっていますのは

ＰＴＡ会長の挨拶です。この挨拶が理由で役員になる人がいないというのは

少し問題だと思いますね。 

教育長   教育委員会告辞をなくすことで、ＰＴＡ会長の挨拶の有無に発展したり、

また違う方法が出てきたりするかもしれませんね。 

委員    何かきっかけになるのは良いことですね。 

委員    昔と比べて、特に卒業式は各学校で工夫されていますし、それでいいので

はないでしょうか。 

 

教育長   他にありますか。特にないようですので、承認することについてよろしい

ですか。 

各委員    － 全員承諾 － 

教育長   それでは報告第 41号について、承認することといたします。 

 

 

 

 



 

 ○日程第８報告第 42 号 平成 30年度図書館事業報告について 

  提出資料に基づき報告第 42号、平成 30年度図書館事業報告について説明する。 

 

まず、資料115ページにあります登録者(実利用者)を確認ください。平成29・30年

度の２年分を示しております。利用者数も減少しており、利用率でも約18％から約

16％と減少しています。旧甲西町時のピーク時には、実利用率が30～40％近くあった

ことを考えますと、かなり減少していることがわかります。この要因として、本日も

館内でミーティングをしておりました。要因の１つとして、子どもの登録率が減って

おります。今年度より一部小学校にも移動図書館車が行きますので、カードを持って

いない子どもについては、積極的に登録手続を働きかけ、そういった中で子どもたち

に図書館を利用いただき読書の推進を図りたいと考えております。もちろん、親世代

にも利用率が少ない世代があると思いますので、その点はもう少し分析し工夫してい

きたいと考えております。 

図書館での事業については、118～119ページに示しております。昨年に教育長より

200事業程度事業を実施している図書館もあると指摘いただいておりましたので、昨

年度石部・甲西両図書館含めて、約200強の事業を実施いたしました。ですが、さま

ざまな方に幅広く来場いただくことが難しく、課題であると考えています。また今年

度につきましては、平成元年６月に図書館が開館し、今年で開館30周年となることを

記念して、直木賞の候補作家・今村翔悟さんに来ていただき、先日６月22日に講演会

を実施いたしました。70人定員で募集しましたが、申し込みが多く結果的に80人ほど

に参加いただきました。２時間近く講演いただき、その後サイン会等を実施し皆さん

に非常に楽しんでいただけたかと思っております。 

今後も裾野を広げるべく、さまざまな形の事業を実施し、貸し出し冊数の増加や利

用者の増加につなげ、地域に開かれた図書館となるようにしていきたいと思います。

簡単ではございますが、以上でございます。 

 

 

（質疑、意見等） 

教育長   118ページからの事業をすべて足すと 200以上になるということですね。 

事務局   はい。図書館主体ではなく、例えばプレイステーションのように他課が主

体となって進めている事業も含めております。 

教育長   実利用率が減っているところをどのように捉えるかですね。 

事務局   そうですね。子どもの登録率がかなり低いので、まずは子どもたちに積極

的にカードをつくっていただく働きかけを行いたいと考えています。 

委員    電子図書館の利用状況が思ったほど伸びてない状況なのですね。 

事務局   そうですね。皆さんが魅力的だと思われるもの、例えば新聞等の広告で出

ているような「東野圭吾」「村上春樹」といった作者の本については、100％

と言っていいほど図書館用電子コンテンツが公開されていません。個人が利

用するコンテンツは 1000 円程度で紙の本とほぼ同じ価格で公開されていま

すが、出版社も図書館用にとなりますとなかなか公開してくれず、どうして

も魅力的なコンテンツに欠けているのが現状です。アメリカやアジアですと



 

韓国等では、図書館用に電子コンテンツがかなり公開されており、日本でも

そういった状態になってほしいと思います。 

委員    コンテンツの中身ですが、子どもたちが見るようなコンテンツは含まれて

いますか。 

事務局   小さい子ども向けの本はありません。小学校高学年から中高校生向けの、

一般的にライトノベルと呼ばれる本は結構ございますので、そういった本を

多めに選び電子図書館に載せております。 

委員    電子図書館の本を、例えば小学校のパソコンから利用することは現状可能

なのですか。 

事務局   理屈上は可能です。ですが、小学校に通う子どもたちが積極的に見られる

コンテンツが非常に少ないのが現状です。 

教育長   全員一斉に見ることはできないのでしょうか。それができれば学校の授業

に活用することもできますね。 

事務局   権利の問題がありますのでそれはできないです。 

委員    なるほど、私も資料として使えないかなと考えておりました。 

教育長   どういう世代の方が電子図書館を見られているかはわかりますか。 

事務局   現状年代別で統計がとれるほど利用者がないのですが、登録という部分で

は、年配の方も登録いただいています。文字を拡大することができること、

昔の時代小説のようなコンテンツは比較的多くありますので見ていただい

ているようです。ですが、操作が簡単だとはいえ、難しい部分もあるようで

す。 

教育長   私も登録して借りてみましたが、駄目でした。 

事務局   昔と比べると大分見やすくなりましたが、その点は人によるようです。 

委員    図書館利用状況は全国的なものと比較した場合はどうですか。 

事務局   日本図書館協会が統計を出しております。同じ程度の人口規模の全国の都

市の中で、３～４年前ですと貸し出し冊数は上位 10％の中に入っておりま

した。ですがこの統計は実質２年程遅れて示されますので、リアルタイムで

は分かりません。ですが、これまでの数値を考えますと上位 20％には入っ

ているかと考えています。 

委員    図書館の利用者割合が減ってきていることは全国的に言えるのですね。

教育分野でも子どもたちに本を読まそうと、声高に言われていますが、子ど

もたちは以前に比べて本を読まない状態になっているのですよね。 

教育長   湖南市の場合、統計上はそうでもありません。 

事務局   数値としては極端に減少しておらず、世間で言われているほど読書離

れ・活字離れが起こっているわけではありません。ですが、読む子どもと読

まない子どもの差がかなり開いており、昔は全員がある程度の冊数を読んで

いましたが、現在は読む・読まない子どもに分かれていると思います。 

教育長   湖南市としては、1カ月間に1冊も本を読まない児童生徒はおりませんの

で、不読率も０です。 

事務局   学力と同じように読書量も二極化になっているのでしょうか。 

教育長   読書量が二極化になっているかはわかりませんが、湖南市の場合各学校



 

に学校司書を入れていますので、その効果は大きいと考えています。 

事務局   一つの考え方として、幼少期からの読書量を増やすことは行政の強い思

いではありますが、もう一つの考え方として、例えば老人ホームやデイサー

ビス等に視点を当て、そこにおられる高齢者の方々は本を読む習慣を持って

おられますので、そういった方々に本や本を読む機会を提供するというのも

行政サービスの１つとして有効かと考えております。将来、その読書がどう

生きるのかと言われますと、難しい部分もありますが、今の時代に即してこ

のような施策もしていくべきだろうと思います。 

教育長   図書館協議会では、読書量については協議されているのですか。 

事務局   読書量についての協議はあまりでておりません。図書館利用が減ってい

ることは協議しておりますので、主任児童委員さんからは、より良い本を子

どもに提供していく方法等の意見はいただいています。電子図書館について

は、対応できる子どもを育て、図書館に慣れ親しんでほしいといった意見を

聞いておりますし、お年寄りの方の読書の機会についても委員さんより意見

をいただいています。 

教育長   この図書館離れ・読書離れについてどういった施策を進めていくかにつ

いて意見をいただけると良いと思いますね。私個人的には中学校区に１つの

図書館が必要だと思っていますので、最低でも現状の２館は必要だと思って

います。ただ、読書離れ・図書館離れが進行しますと、必要ない・もったい

ない・移動図書館車も新車は購入しないといった意見が強くなり、それに押

し切られてしまうことを心配しております。そのあたり、図書館の危機感と

してはどの程度持っておられるのでしょうか。何か施策として手を打ってい

かないといけないのではないかと思います。 

事務局   図書館協議会は館長の諮問機関ですので、館長からその点問いかけてみ

て意見を吸い上げることができると思います。 

教育長   委員さん方は多くのアイディアを持っておられますし、さまざまな意見

もお話されますので、それがいいと思います。読書の大切さをお話いただき、

具体的な方向性をつくっていただきたいです。 

委員    高齢者が図書館に行くのはなかなか難しいのが現状だと思います。免許

証を返納しないといけない年齢の方が、甲西図書館・石部図書館なんて行け

ないですよね。中学校区に図書館が１つあれば素晴らしいと思いますし、図

書館に行けない人への施策も考えていただきたいです。 

事務局   中学校区に図書館１館が目安だと言われた時代もありましたが、現実的

には難しいです。都市部であれば可能なこともあるかと思いますが。 

委員    人を配置できたらある程度可能になりますよね。例えば、まちづくりセ

ンターに本を置き、ある程度期間をあけて本を入れ替えるようなしくみがあ

れば、高齢者でも歩いて本を借りに行くことができます。 

教育長   杉並区でしょうか、歩いていける距離に図書館をつくられていますね。

私も以前に行かせてもらったことがございます。図書館流通センターが指定

管理をされており、自由研究の講座を開催するなど工夫されていて、子ども

たちがたくさん来ていました。 



 

事務局   社会教育施設と図書館を関連づける方向で事業を進めている自治体は多

いです。滋賀県では現状ございませんが。 

教育長   この場ではあまり時間がとれませんが、図書館は大事な施設ですので、

運営の仕方を含め考えていく必要がありますね。 

 

教育長   他にありますか。特にないようですので、承認することについてよろしい

ですか。 

各委員    － 全員承諾 － 

教育長   それでは報告第42号について、承認することといたします。 

 

 

 

 ○日程第９議案第 32 号  後援・共催名義の使用承諾について 

  提出資料に基づき議案第 32号、後援・共催名義の使用承諾について説明する。 

 

   （１）名称 第29回滋賀県小学校陸上記録会県大会（後援） 

   主催 滋賀県教育委員会、滋賀県小学校体育連盟 

期日 令和元年７月30日（火） 

   会場 甲賀市陸上競技場水口スポーツの森 

  趣旨 県内児童が一堂に会し記録を競い合うことにより、陸上に対する視

野を広げ、同時に体力向上への足掛かりをつくるとともに、県内各校

の親睦を深め、県内児童の健全な育成を図ることを目的に開催する。 

 

   （２）名称 健康づくり体操教室（後援）・・・否承認 

主催 のびのび健康倶楽部 

   期日 令和元年７月３日 

会場 ここぴあ 

趣旨 地域の方を対象とした健康増進のために勉強会を開催し、医療機関に

通わなくても自分自身でケアできる方法や痛みが出た時に正しい選

択ができる知識をもってもらうことを目的に開催する。 

 

   （３）名称 湖國十二坊太鼓三十周年記念公演（後援） 

   主催 湖國十二坊太鼓保存会 

   期日 令和元年11月10日 

   会場 甲西文化ホール 

趣旨 これまで和太鼓を通じて青少年育成に関わり、地域活動に寄与してい

る。結成30年を記念し、長年活動を支えていただいてきた地域の方々

に感謝の意を伝えることを目的に開催する。 

 

（４）名称 令和元年度湖南市小学校水泳記録会（共催） 

主催 湖南市小学校教育研究会体育部会、滋賀県教育委員会、滋賀県小学校体



 

育連盟 

   期日 令和元年７月24日 

会場 菩提寺小学校プール 

趣旨 小学校教育活動の一環として水泳記録会を実施することにより、記録

の向上とより確かな力を身につけるとともに、各校児童の親睦を深め

学校体育の充実発展を目的に開催する。 

 

 

（質疑、意見等） 

教育長    (１)・(３)・(４)については申請を許可することとし、(２)については

特定の企業利益となる要因がありますので後援名義使用を許可しないとい

たします。 

 

教育長   審議結果につきまして異議なしと認め、議案第32号について可決すること

としてよろしいですか。 

各委員    － 全員異議なし － 

教育長   異議なしと認め、議案第 32号を可決いたします。 

 

 

 

 ○日程第 10議案第 33号 湖南市内小中学校 休校・下校時刻の繰り上げ措置等の基準

の見直しについて 

  提出資料に基づき議案第 33 号、湖南市内小中学校 休校・下校時刻の繰り上げ措置

等の基準の見直しについて説明する。 

 

国土交通省・気象庁・都道府県が防災気象情報を発表する際に、１～５までの警戒

レベルも情報として流されますので、昨年度湖南市教育委員会で制定した基準にこの

警戒レベルを付け加えました。自治体はさまざまな情報をもとに避難情報を発令する

判断を行いますので、教育委員会としても、必ずしもこの警戒レベル相当の情報が発

表された段階ですぐ判断するのではなく、それぞれの地域の実情に応じて判断してい

きたいと思います。大雨の場合ですと、学校がある地域によって雨の降り方も異なり

ますので、危機管理防災課と教育委員会で協議し、下校時刻等の繰り上げ措置を行う

としています。また、この休校・下校時刻の繰り上げ措置等の基準を改めたことを受

け、各学校の保護者にもお知らせしております。 

 

 

（質疑、意見等） 

教育長   警戒レベルも合わせて発表されるようになりましたで、昨年策定したもの

にその情報を付け加えてもらいました。危機管理防災課とも協議いただき、

このような形にしております。 

 



 

教育長   何かありませんか。審議結果につきまして異議なしと認め、議案第33号に

ついて可決することとしてよろしいですか。 

各委員    － 全員異議なし － 

教育長   異議なしと認め、議案第 33号を可決いたします。 

 

 

 

 ○日程第 11 議案第 34 号 市内社会教育・体育施設の悪天候時利用および還付基準の

改訂について 

  提出資料に基づき議案第 34号、市内社会教育・体育施設の悪天候時利用および還付

基準の改訂について説明する。 

 

資料 145ページをご覧ください。現状では、平成 30年９月定例教育委員会で承認

いただいた基準を採用しております。先程の学校教育課からの提案と同様に、これま

での基準に警戒レベルを追記しております。ご確認いただければと思います。よろし

くお願いします。 

 

 

（質疑、意見等） 

教育長   追加している部分は先程と同様になります。審議結果につきまして異議な

しと認め、議案第34号について可決することとしてよろしいですか。 

各委員    － 全員異議なし － 

教育長   異議なしと認め、議案第 34号を可決いたします。 

 

 

 

 ○日程第 12議案第 35号 湖南市雨山市民プール 令和元年度の営業休止について 

  提出資料に基づき議案第 35 号、湖南市雨山市民プール 令和元年度の営業休止につ

いて説明する。 

 

近年施設の老朽化や地盤沈下による影響、利用マナーの低下、監視員のなり手不足

が課題となっております。昨年は何とか営業でき、今年度も営業に向けて準備を進め

ておりましたが、施設の老朽化が予想以上に進行しており、また監視員も早めに募集

を開始しましたが、集まっていない状況です。安全に利用いただくことができない状

況ですので、今年度の営業は休止させていただきたいと考えております。以上でござ

います。 

 

 

（質疑、意見等） 

教育長   いかがでしょうか。部内で議論を進めておりましたが、大学では炎天下で

のバイトの斡旋しないことになっており、監視員を集めることが厳しいよう



 

です。 

事務局   昨年はハローワーク・市ホームページで募集を行いましたが１名しか集ま

らず、指定管理者に頼み、何とか人を集め週３日営業いたしました。今年も

努力はしておりますが、現状集まった監視員が４名のみであり安定的に開業

することは難しい状態です。また、消毒機械の不具合もあり、塩素の出すぎ

による肌荒れや塩素不足による菌の増殖を心配しています。加えて、配管の

損傷が多い点、プール床面のささくれが激しくなってきていることもござい

ます。 

委員    利用マナーの低下とはどんなことがあるのですか。 

事務局   保護者が子どもを全く見ておらず、一昨年には危うく死亡事故というケー

スが何件かございました。そのため、昨年は一昨年よりも監視員体制を手厚

くし見守りを強化しておりました。スマホに夢中になり、子どもが溺れてい

ても気がつかないという事案も増加していると聞いています。また、入れ墨

をされた方が来場されることもあるようです。指導しても聞いてもらえない

のが現状です。 

事務局   議会にも報告しておりますが、議員さんからは監視員が見つかれば営業す

るのかという指摘もいただきました。施設が老朽化、地盤沈下を起こしてお

り、安全に市民の皆さまに利用いただけないのであれば、監視員だけの問題

ではなく、もう使用しないと明言したほうがいいと意見をいただきましたの

で、福祉教育常任委員会を経て議員全員協議会の中で、老朽化のため使用で

きないと報告し、議員さんにも納得していただきました。 

教育長   代替案については出ていませんでしたか。 

事務局   プールは７・８月の２カ月しか使用できませんので、小中学校・民間プー

ルを利用できる方向を模索していきたいと報告しております。 

委員    なるほど、雨山市民プールの今後の方向性としては原則的に撤去ですね。

今年は休止、というよりも良いと思います。 

教育長   営業しないというのはしょうがないですが、今後の代替をどうするかとい

う課題が残っておりますね。 

事務局   これまでと気象状況が異なりますし、炎天下の水泳は考えていく必要があ

るかと思います。 

教育長   雨山市民プールについては営業を休止するとし、代替の課題については今

後の検討とさせていただきます。 

 

教育長   他にありますか。審議結果につきまして異議なしと認め、議案第35号につ

いて可決することとしてよろしいですか。 

各委員    － 全員異議なし － 

教育長   異議なしと認め、議案第35号を可決いたします。 

 

 

 

 



 

 ○日程第 13議案第 36号 湖南市子育てサポーターの委嘱について 

  提出資料に基づき議案第 36 号、湖南市子育てサポーターの委嘱について説明する。 

 

資料151～156ページをご覧ください。平成31年３月の定例教育委員会にて12名の子

育てサポーターの委嘱を承認いただいております。今年度も養成講座を実施し、12

名の方に受講いただきました。その修了者の中から資料165ページにある３名の方が

活動を希望されましたので、新たに委嘱したいと考えております。委嘱当初は先輩と

ペアを組み、徐々に慣れていただきたいと考えています。ご審議よろしくお願いしま

す。 

 

 

（質疑、意見等） 

教育長   子育てサポーターは増加しているのですか。 

事務局   はい、現在 15 名です。辞められた方もおりますが、新たに養成講座を受

けていただき増えております。 

 

教育長   他にありますか。審議結果につきまして異議なしと認め、議案第36号につ

いて可決することとしてよろしいですか。 

各委員    － 全員異議なし － 

教育長   異議なしと認め、議案第36号を可決いたします。 

 

 

 

 ○日程第 14 議案第 37 号  湖南市子ども読書活動推進計画策定委員会設置要領の制

定について 

提出資料に基づき議案第 37 号、湖南市子ども読書活動推進計画策定委員会設置要領

の制定について説明する。 

 

資料 159ページをご覧ください。平成 20年３月一次計画を策定、平成 27年３月に

二次計画を策定しております。この二次計画の期間は、平成 27 年度から５年間と明

記しており、今年度で満了することから見直しを行いたいと考えています。これまで

は、課長級以上からなる策定委員会と参事級以下からなる部会とに分れており、部会

で案を策定し委員会で意見を聞いて計画を作成しておりましたが、三次計画の策定に

当たっては部会と委員会を合体させた形で策定業務を進めたいと考えております。委

員については、学校教育課・生涯学習課・図書館・子ども家庭局・健康政策課・湖南

市小中学校教育研究会図書館教育部会に加えて教育部長からなる７名で構成したい

と考えています。ご審議お願いいたします。 

 

 

（質疑、意見等） 

教育長   教育委員会部局以外の課には打診しておられるのですか。 



 

事務局   内諾はいただいています。子ども家庭局は、幼児施設課から委員を出して

いただくことになっています。現場を知っている方が良いと考えています。 

教育長   業務改善の考え方もありますので、策定会議を減らしていくというのは問

題ないと思いますが、いかがでしょうか。 

 

教育長   ありませんか。審議結果につきまして異議なしと認め、議案第37号につい

て可決することとしてよろしいですか。 

各委員    － 全員異議なし － 

教育長   異議なしと認め、議案第37号を可決いたします。 

 

 

 

 【 その他 】 

   ・令和元年８月定例教育委員会の開催日程について  

        日時  令和元年８月 21日（水曜日） 午後２時から 

 

 

  閉会  午後６時 15 分 

 


